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o Tillacna hjilpmedel: riknedosa, utdelad formelsamling, allmén formelsamling
som till exempel Tefyma.

e Forklara tydlige hur du léser en uppgift, samt anvind metoder du lare dig i
kursen.

Problem 1: Antag att vi kan modellera en webb-sajt med tvi servrar som ett M/M/2-
system med tvh kiplatser. Jobb ankommer till systemet i enlighet med en Poissonprocess med
intensiteten 2 per sekund, och betjaningstiden &r exponentialfordelad med medelvardet 0.25
selunder.

a) Rita systemets markovkedja.
b) Berakna tillstindssannolikheterna.
c) Hur ménga servrar (betjinare) ar i medeltal upptagna?

d) Hur lang tid har jobb som blivit betjanade fatt tillbringa i systemet 1 medel?

(10 poing)

Problem 2: Antag att vi modellerar en server som ett M;/M/3 system med 1 képlats. Antalet
kunder &ar sex, och varje kund genererar intensiteteten J jobb per sekund, 3 = 1571, da det
inte finns nigot jobb fran kunden i systemet. Om det finns ett jobb i systemet frin kunden =&
genererar den inte nagra jobb. Medelbetjaningstiden ar 0.5 selkunder.

a) Hur stor del av tiden ar kin tom i medel?
b) Hur manga jobb ar det oftast i késystemet?
c) DBestam tidssparr och anropssparr.

d) Hur ménga jobb blir i medeltal sparrade per minut?

(10 poing)




Problem 3: For kinitet nedan géller att Ay =3 571, iy =4 571 o = 25 571 g =4 571
och py =2 574,

Samtliga fyra noder ar M/M/1 system.
Firdighetjanade jobb i nod 1 gar till nod 2 med sannolikheten (.25
Fardighetjanade jobb i nod 2 och fardighetjanade jobb i nod 3 lamnar kénatet (vid A) med

sannolikheten 0.4,
a) Berikna medelantalet jobb i var och en av noderna.

b) Betrakta jobb som limnar kinstet via B
i) Hur lang tid har de 1 medel tillbringat 1 konatet?
it) Hur lang tid har de i medel tillbringat i k&?
¢} Hur lang tid i medel tillbringar en godtycklig kund i kénatet?

d) Mellan klockan 1823 pa vardagar forvantar men sig en okning av A;. Vilken nod riskerar
dé att forst bli dverbelastad (instabil).
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Problem 4: Till en webserver ankommer jobb enligt en Poissonprocess med intensiteten A
Nar ett jobb ar firdigbetjanat i nod 1 ghr det med sannolikheten 0.25 till nod 2. Jobb som
lamnar webservern gar med sannolikheten 0.6 till nod 4.

Noderna 1,2, 4 ar M/M/1-system, och nod 3 bestir av 3 betjinare och inga koplatser.

For kinitet nedan giller att A =5 s py = 10571, py =7 571, g = 0.5 571 och py =6 571

a) Berikna hur manga jobb som blir fardighetjanade i nod 3 per minut i medel.
b) Bestim medeltiden i var och en av noderna.
c) Berikna tiden ett jobb tillbringar i kd i medel 1 webservern.

d) Bestim en formel som anger sambandet mellan medeltiden 1 webservern (T, ), medeltiderna
i nod 1 och nod 2 (T respektive T2) samt dterkopplingssannolikheten (o).
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Problem 5:

a) Antag att jobb ankommer till ett kosystem i enlighet med en Poissonprocess med inten-
siteten 8 per sekund, och att betjiningstiden ar exponentialfordelad med medelvirdet 1/3
sekunder. Antag dven att inga jobb sparras.

Ge forslag pa ett lampligt kosystem.

b) Bestam den avverkade trafiken for ett M/M/1-system med K kiplatser. Ankomstinten-
siteten dr A och betjaningsintensiteten ar p.

¢) Bestam den avverkade trafiken for ett M/M/2-system med K koplatser. Ankomstinten-
siteten dr A och betjaningsintensiteten ar p.

(10 poang)

Problem 6: Har undersoker vi ett M/G/1 system. I detta problem &r ankomstintensiteten

10 s71. For ett M/G/1 system galler att
N=p+ AzEI:X'Z‘l 21— a))

AVEN

dar N &ar medelantal jobb i kisystemet.
a) Antag att betjaningstiden for varje jobb ar lika med 0.04 sekunder. Hur lang tid tillbringar
di jobb i kisystemet i medel?

b} Bestam ett uttryck for medelantalet jobb i kin, for de situationer da betjiningstidens
varians kan betraktas som mycket liten.

c) Hur ling tid far kunder vanta i medel i kén om betjaningstiden antar vardet 0.01 med
sannolikheten 0.3, vardet 0.05 med sannolikheten 0.5 och vardet 0.09 med sannolikheten
0.2.

(10 poang)




